

38项世界灌溉工程遗产 彰显我国治水智慧

水利灌溉,是农业文明的重要支撑,世界灌溉工程遗产则是一部“流动的历史”。

北京时间9月3日上午,在澳大利亚悉尼召开的国际灌溉委员会第75届执行理事会上传来喜讯,2024年(第十一届)世界灌溉工程遗产名录公布,我国有4项工程成功入选。

新增的4项世界灌溉工程遗产分别是新疆吐鲁番坎儿井、徽州塌坝—婺源石碣(联合申报)、陕西汉阴凤堰梯田、重庆秀山巨丰堰。至此,我国的世界灌溉工程遗产已达38项。

我国是农业大国,也是灌溉大国。地域及气候条件的独特性,造就了我国世界灌溉工程遗产类型的丰富性和每个灌溉工程的独特性。

此次新入选的遗产有何特点?又蕴藏着哪些传承古今的治水智慧?

特色浓:沙漠地区的古老灌溉智慧——坎儿井是新疆各族劳动人民为适

应极度干旱和高蒸发量条件而创建的引出现层地下水进行灌溉的古代水利工程。

主要由竖井、暗渠、明渠和涝坝四部分构成。暗渠用于集水与输水,素有“地下运河”的美誉。现有考古研究证实,吐鲁番坎儿井至少拥有600年以上的历史。

韵味足:水文化里的融合美学——徽州塌坝—婺源石碣(联合申报)是从古徽州文化中传承下来的卵石引水堰坝类型的水利工程。徽州全区现存古塌坝500余座,其中500年以上古塌坝5座;婺源县现存坝长5米以上、水位上下高差0.8米以上的石碣共计2052座,其中百年以上的有1181座。

古塌坝营造的优美水景观与古村落、古建筑、古街、古道、宗祠等遗址遗存融为一体,蕴含深厚的历史文化价值和美学价值。

生态美:借自然之力诠释生命共同体——

凤堰梯田位于陕西省南部汉文化发祥地之一的汉阴县,灌区面积约5.2万亩。历朝历代的汉阴先民顺山之势,借自然之力,形成了以凤堰梯田为代表的“田、渠、塘、溪”灌溉体系。

从汉阴的凤凰山水源涵养林、山溪梯田到山塘湿地,分布在一千多米的垂直空间里,生产、生活、生态和谐运转,完美诠释“山水林田湖是一个生命共同体”的科学内涵。

设计妙:“立体化”实现效益最大化——

秀山巨丰堰始建于清代,灌溉工程体系为有坝引水,其“立体化”灌溉工程体系是适应丘陵区灌溉需求的典型工程规划。

渠—河立交、渠—渠立交、渠—路立交成为灌溉效益充分发挥的关键工程,三拱桥区域更是出现渠—渠—河三层立交,是中国现存年代最早、规模最大的,仍在使用的卵石渡槽拦河坝,保障了灌区水资源实现“高水高灌、低水低

灌”,实现最大灌溉效益。

我国目前38项世界灌溉工程遗产,都是为了适应各地不同的自然地理条件和当地民众需求而诞生的。

如西藏萨迦古代蓄水灌溉系统平均海拔在4000米以上,是目前海拔最高的世界灌溉工程遗产;又如都江堰水利工程以其历史悠久、设计科学、布局合理、经济效益突出、自流灌溉面积广等特点享誉中外。

此次,我国在世界灌溉工程遗产名录里再度扩围,向世界展示了中国璀璨的农耕文明、灌溉文明,也为保护传承灌溉工程遗产提供了更大的契机。

水利部有关负责人表示,未来将进一步加强世界灌溉工程遗产研究,解读工程历史演变背后的科学元素,总结可持续发展的灌溉管理制度,加强保护、传承与发展,助力水利高质量发展。

在保护中发展,在发展中保护,这些世界灌溉工程遗产将在新时代持续焕发生机。 新华社北京9月3日电

国家层面首个面向流动儿童群体专门性关爱保护政策文件出台

据新华社北京9月3日电(记者高蕾)民政部等21个部门近日联合印发《加强流动儿童关爱保护行动方案》。方案是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件。这是记者3日从民政部举办的第三季度例行新闻发布会上获悉的。

流动儿童是伴随经济社会快速发展和人口流动性增大出现的一类儿童群体。流动儿童长期随同外出务工父母异地生活学习,与居住地儿童相比,在教育、医疗、生活保障等基本公共服务均等化方面容易遇到障碍,部分儿童面临监护能力不足、心理健康关爱不足、精神文化产品供给不足、城市和社区融入困难等问题。

方案首次建立了《流动儿童在居住地享有关爱服务基础清单》。清单从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障等6个方面梳理了19项流动儿童关爱服务具体内容,并要求各地对照基础清单制定并发布本地区流动儿童享有关爱服务清单,明确具体服务对象、项目、内容等,覆盖范围和实现程度不得低于基础清单要求,并根据当地经济社会发展水平、财政状况等因素进行动态调整,及时修订发布。

此外,方案还首次部署开展流动儿童精准监测摸排工作。方案明确,将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地,跨县域异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的未成年人纳入流动儿童监测摸排范围。对监测摸排发现存在家庭生活困难、自身残疾、监护缺失、流浪、心理和行为异常的流动儿童,以及主动提出救助帮扶需求的跨乡镇(街道)的流动儿童,建立重点关爱服务对象信息台账,定期走访探视,加强关爱保护,保障其合法权益。

课间一刻钟 贵在真延长

新学期伊始,在北京和贵州织金县等地,义务教育阶段的学校课间十分钟延长5分钟,变成课间一刻钟。此前,青岛等地也有类似尝试。对于身心健康发展关键期的中小学生而言,这是个有益的尝试,让他们有更充裕的时间,走出教室、走向户外,走进阳光,调节情绪、放松心情,增强体质和防控近视。

课间十分钟变成课间一刻钟,是个好政策。政策一出,一些担忧随之而来——课间虽然更长了,但孩子能否走出教室自由活动,完全享有这一分钟?如何防止“课间延长5分钟”变成“让孩子在教室多坐5分钟”?好政策要产生好效果,关键在落实。课间十分钟变一刻钟,贵在真延长。

课间的延长,要在软硬件上下功夫。课间延长了,学生可以有更多选择,要保障他们完全享有课间时光,需要学校拓展活动空间,增设合适的运动项目,因地制宜规划课间活动,让孩子们在课间一刻钟更加充实、有趣、有益。

课间的延长,要把安全摆在首位。课间延长了,孩子们在操场活动

发生磕碰的几率可能增大。保障学生安全、有序、完全享有课间时光,首先要加强学校安全管理,及时排查整改安全隐患。其次要以学生喜闻乐见的方式开展安全教育,提高学生安全意识,让他们知晓什么可为、什么不可为,从源头上降低学生课间外出活动时发生意外伤害的可能。

课间的延长,要有更多的理解包容。孩子跑跑跳跳,难免磕磕碰碰。相关部门应细化校内安全事故有关责任,明确学校和教育主管部门的责任。学生家长需要给予学校更多包容,实现家校良性互动,让孩子卸下“包袱”、放开手脚。学校则要杜绝以安全为由不让学生离开教室、教师提前上课或拖堂挤占学生课间等事情发生,把课间一刻钟原原本本交给孩子,交给操场,让孩子拥抱阳光,收获汗水。

课间时间虽然不长,却浓缩了孩子求学生涯中的七彩阳光。把课间一刻钟交给孩子,让他们快乐健康地成长,本身就是教育的应有之义。 新华社贵阳9月3日电

今年暑期 我国有一亿余人次出入境

据新华社北京9月3日电(记者任沁沁)随着互免签证、144小时过境免签等利好政策的实施,不少中外游客选择在暑期开启“双向奔赴”的跨境游旅程。国家移民管理局3日通报,今年暑期(7月至8月)全国边检机关共计保障1.1亿人次中外人员出入境,较去年同期增长30.0%。单日出入境最高值为8月24日的223.7万人次,达到历史峰值的97.2%。

其中,内地居民出入境5538.1万人次,较去年同期增长28.1%;港澳台居民出入境4403.2万人次,较去年同期增长27.6%;外国人出入境1089.0万人次,较去年同期增长52.8%,免签入境来华外国人(不含边民)195.7万人次,较去年同期增长117%。全国边检机关共计查验出入境交通运输工具564.0万架(艘、列、辆)次,较去年同期增长32.0%。

美回应宇航员听到脉冲声

据新华社洛杉矶9月2日电(记者谭晶晶)据美国媒体报道,搭乘美国波音公司“星际客机”飞船赴国际空间站的宇航员日前听到飞船发出奇怪脉冲声,并联系位于休斯敦的任务控制中心求助。美国航天局2日表示,宇航员听到飞船发出的脉冲声是飞船与空间站之间音频配置所致,目前已停止。

美国航天局在社交媒体X上发文称,美国宇航员巴里·威尔莫尔听到“星际客机”飞船扬声器发出的脉冲声已经停止。这种声音是空间站与“星际客机”之间音频配置导致的。

该文称,威尔莫尔听到的扬声器反馈杂音对宇航员、“星际客机”或空间站的运行均没有技术影响,包括“星际客机”不早于9月6日脱离国际空间站不载人返回地球的计划不受影响。

严法纪 正风气 廉洁自律不越矩

本报讯 全市教育系统作风纪律大整顿工作开展以来,长垣市第十中学从加强作风建设入手,把作风纪律整治作为全面从严治党的重要举措,营造了强纪律、明规矩、砺教风的浓厚氛围。

学校要求全体党员干部都要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实新时代从严、文明、依法治教总要求,树立正确的世界观、人生观、价值观,通过不断学习强化政治理论,始终保持清醒的政治头脑。

学校要求全体教职工要大力弘扬求真务实的工作作风,始终做到“谋事要实、工作要实、做人要实”,坚持严明工作纪律,忠于职守,爱岗敬业,全心全意为学校的高质量跨越式发展贡献力量。

严明的纪律是干好工作的保障。学校要求全体教师自觉抵制歪风邪气的侵蚀和影响,自觉接受监督,主动接受批评,从根本上防止和杜绝违法违纪问题的发生。(崔永昌)

缅怀先烈 铭记历史



9月3日,河北省邯郸市邯山区赵王小学的学生在晋冀鲁豫烈士陵园晋冀鲁豫烈士纪念馆前敬献花圈,缅怀先烈。

新华社发

8月份我国物流业景气指数为51.5%

据新华社北京9月3日电(记者叶昊鸣)记者3日从中国物流与采购联合会获悉,8月份中国物流业景气指数为51.5%。

8月份,业务总量指数为51.5%,环比回升0.5个百分点,继续保持在景气区间。分地区来看,东中西部地区出现均衡回升,东部地区、中部地区和西部地区物流业务总量指数分别回升0.7、0.3和0.3个百分点。

暑期节假日消费物流需求带动电

商快递快运业务加快增长,快递快运业务总量指数保持70.6%的高位,环比回升0.2个百分点,水产果蔬、休闲户外、体育娱乐产品等订单环比增长超过10%。超长特别国债和地方专项债作用有效发力,带动形成基建投资实物量,道路运输业业务总量指数、铁路运输业业务总量指数分别回升0.7和0.8个百分点。工业物流中汽车及零部件制造、电气机械制造、医药制造等物流需求增加,航空运输业、仓

储业和多式联运板块业务总量指数分别达到57%、52%和52.5%。

8月份,企业资金周转率指数大幅回升1.2个百分点,其中东部地区资金周转率指数回升到50%以上。物流服务价格指数环比回升1.4个百分点,分行业看,传统公铁水均有所改观,道路运输业和铁路运输业物流服务价格指数分别回升0.6和0.3个百分点,水上运输业物流价格指数为43.7%,环比回升0.2个百分点。

金秋收获忙



9月3日,在广西田林县浪平镇浪平村,村民在收割水稻。金秋时节,田间稻穗金黄,瓜果飘香,农民忙着收获劳动的果实。

新华社发

辉县市“医疗三服务”千人百场活动启动

本报讯(新乡日报全媒体记者赵改荣)近日,辉县市“医疗三服务”走基层千人百场活动正式启动,以实际行动响应群众健康需求,将优质医疗资源与贴心服务直接送到群众家门口。

为巩固群众身边不正之风和腐败问题集中整治成果,切实解决关系群众切身利益的民生问题,辉县市正式发布《关于印发开展“医疗三服务”走基层千人百场活动实施方案的通知》。该通知明确要求,2024年8月至12月,将累计选派1000人次医务及健康科普志愿服务人员,深入100个以上村庄或居民小区,开展义诊下

乡、指导合理用药、家庭医生随访等“医疗三服务”,推动健康资源下沉,普及健康知识,提升健康水平。

活动启动以来,各医疗机构积极响应,迅速行动,积极深入农村提供健康咨询、免费测量血压血糖、发放健康宣传资料等服务,并针对村民的实际情况给出个性化健康指导。村民纷纷表示,这样的活动既贴心又实用,让他们在家门口就能享受到专业的医疗服务。

据悉,本次“医疗三服务”活动不仅是简单的义诊和健康咨询,更是辉县市构建全方位、全周期健康服务体系的一次重要尝试。通过活动的深

入开展,不仅有效缓解基层群众看病难、看病贵的问题,还能进一步提升基层医疗机构的服务能力和水平。同时,该活动还注重传播健康知识技能,引导群众树立正确的健康观念和生活方式,为健康辉县建设奠定坚实基础。

“接下来,我们将继续深化医药卫生体制改革,加强基层医疗卫生服务体系,推动医疗资源均衡布局 and 优质共享。同时,进一步创新服务模式和服务内容,让人民群众享受到更加便捷、高效、优质的医疗卫生服务,为健康中国建设贡献辉县力量。”辉县市卫生健康委主任王学斌说。

香港举行抗日战争胜利79周年纪念仪式

据新华社香港9月3日电 香港特区政府3日在香港大会堂纪念花园举行仪式,纪念中国人民抗日战争胜利79周年。香港特区政府行政长官李家超和特区政府高层官员出席仪式。

李家超在社交网页表示,在抗日战争期间,中华民族上下一心,奋勇抗御外敌入侵,展现出无畏精神。正是因为那份坚韧不拔的精神,我们才能在困难面前不屈不挠,最终迎来胜利。这场战

争是我们作为中华儿女不能忘记的历史。我们需要汲取历史教训,珍惜来之不易的和平,共同开创美好的未来。

为铭记中国人民抵抗日本侵略,缅怀先烈和死难同胞,全国人大常委会2014年2月决定,将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日。香港特区政府2014年8月宣布,自当年起每年的9月3日举行官方仪式纪念中国人民抗日战争胜利。

检察经验交流 推动法治建设

本报讯 8月30日,辽宁省大连市人民检察院举办检察侦查业务培训,全国检察业务专家,国家检察官学院检察官教官,新乡市人民检察院党组成员、副检察长吴岩及其办案团队受邀授课。

吴岩在授课中深入讲解了数字侦查新乡检察实践。新乡检察机关主动适应新时代检察侦查工作新要求,形成“数字检察+检察侦查”的“四个一体化”工作机制,探索建设数据归集中心、模型建用中心、情报分析中心,稳

定办案规模,优化办案结构,打造精品案件。吴岩通过案例讲解,充分展示利用技术、信息化等手段突破案件,为参训人员提供了指导和借鉴。

团队成员宋汉利、王辉、赵欣分别就如何构建职务犯罪侦查领域大数据法律监督模型、运用信息化侦查七要素让侦查工作如虎添翼、如何合法化固定电子证据等方面进行了交流授课。参训人员表示,此次培训内容实用性、针对性强,对提升业务素质、实战能力很有帮助。(赵欣 张雅岚)

不动产转让公告

河南飞鸿实业股份有限公司坐落在新乡高新区科隆大道与新一街交叉口西北角,有工业用地33360平方米(约50亩),工业厂房一座8373平方米,三层办公楼一栋1229平方米,两座仓库面积约4000平方米,两个钢结构大棚面积约6000平方米,现对外出售,条件:

- 1.厂房、土地交易需现款一次性结算。
- 2.厂房、土地交易税费由买方承担。

有意向者面议,联系电话:0373-3385577。

河南飞鸿实业股份有限公司
2024年9月4日

拟申请注销登记公告

新乡市牧野区卫生健康技术监督中心(统一社会信用代码:12410711780546994R)依据《事业单位登记管理暂行条例》,经举办单位同意,拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。请债权人自2024年8月29日起90日内向本清算组申报债权。地址:河南省新乡市北环路国家电源产业园区新六街。电话:0373-3767568。特此公告。